



Время ЭТНОБЛОГЕРОВ

Сегодня часто звучат такие фразы как «Мы живём в век высоких информационных технологий и современных медиа» и «Кто владеет информацией, тот владеет миром». Только в последние годы уже многое в нашей жизни поменялось. И сегодня владеет миром не тот, кто владеет информацией, а тот, кто умеет из массы информации выбирать нужную, самую ценную, правильно обработать её и применить в нужное время в нужном месте.

Культурно-информационный центр «ИНТЕЛЛЕКТУАЛ» активно внедряет в жизнь проекты по этноблоггерству. Блоггерством в наши дни уже никого не удивить. А этноблоггерство начинает своё стабильное и в то же время стремительное развитие в начале нового столетия – примерно с 2010 года. Один из свежих и актуальных проектов Ресурсного центра «ИНТЕЛЛЕКТУАЛ» – это Межрегиональный образовательный этнотуристический проект «ЭтноБлоггинг тайм». Он реализуется

при поддержке Фонда президентских грантов.

Объединяющая тема проекта «ЭтноБлоггинг тайм»: наша сила в дружбе, взаимодействии и сотрудничестве. Миссия проекта: мы создаём мир для взаимодействия и развития сильных людей, которые живут/работают в единстве и согласии.

ИЗ ИСТОРИИ ЭТНОБЛОГГЕРСТВА

Культурно-информационный центр «ИНТЕЛЛЕКТУАЛ» реализует проекты по

этноблоггерству с 2014 года. Сама я этноблоггерством занимаюсь с 2011 года, когда создала свой первый блог на марийском и русском языках на Живом Журнале. Блог назывался «Шум семын илыме шуэш. Жить хочется по душе». И название главного приветственного поста звучит так: «Мый улам марий үдыр – Я марийская девушка».

После этого появился Этнокультурный интернет-журнал «Мари Арслан». А в 2014 году был реализован проект «Школа марийского блоге-

ра». Два эти проекта первоначально были поддержаны Министерством культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл.

В 2018 году начинается реализация Республиканского образовательного этнотуристического проекта «Школа национального блогера – этноблогера SMM» по президентскому гранту.

Следующий этап развития этноблогерства – это Межрегиональный образовательный этнотуристический проект «ЭтноБлогинг тайм», с 2021 года.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ЭТНОТУР

Этноблогерство связано с этносом – народом, т.е. этноблогер рассказывает, показывает культуру, традиции народа на страницах в социальных сетях. И наше большое богатство, наши ресурсы – это наши корни. Каждый

человек на земле имеет свои корни, связан с культурой, традициями отдельного народа или разных народов. Знания о традициях и культуре родного края, народа позволяют нам увереннее смотреть в будущее.

Культура, традиции, народ тесно связаны с отдельными территориями и их достопримечательностями. Мы говорим о любви к родному краю и желании познать больше вокруг себя, в других регионах и странах. Поэтому один раз в два года мы совершаем совместное этнотуристическое путешествие. А так путешествуем очень часто – кто-то каждый месяц, а кто-то и каждую неделю!

Наши этнотуристические путешествия носят образовательный характер. В 2021 году провели второй 10-дневный образовательный этнотуристический семинар «Путь этноблогера» по Марий Эл:

в городе Йошкар-Оле (культурно-выставочный центр «Башня», ресторан национальной кухни «Мари», кулинарная студия «Дело вкуса»), на базах отдыха «Звениговская», «Марилэнд», «Салика», в санатории «Кичиер». В нём приняли участие представители Марий Эл, Мордовии, Татарстана, Удмуртии, Чувашии, города Новосибирска, Московской и Ленинградской областей.

Мастерские семинары вели девять федеральных экспертов. Они говорили о развитии этнокультурного проектирования; тенденциях социальных сетей, партнёрских отношениях между средствами массовой информации, некоммерческими организациями и этноблогерами; личном бренде в стиле этно.

Одна из задач проекта «ЭтноБлогинг тайм» – анализ, мониторинг деятельности



*Перкан лийже! –
Приятного аппетита!
Корнан лийза! –
Счастливого пути!*



туристических точек, баз отдыха, уровня их развития, предоставления услуг, уровня этносоставляющей туризма на территории. Этноблогеры изучают туробъекты Марий Эл. «Путь этноблогера» начался и завершился мастер-классами по этнокухне. В ресторане «Мари» участники семинара учились печь марийские блины – команмелна, а в кулинарной студии «Дело вкуса» готовили русские шти (щи) из утки по рецепту кулинарных книг 1799 года, марийские подкогыльо, ўяча, также компот из клюквы и мяты.

МЕДИАФОРУМ «ЭТНОБЛОГИНГ ТАЙМ»

Социальное партнёрство или межсекторное и внутрисекторное социальное партнёрство. В современной жизни важно развивать такие отношения. Это помогает быть успешным и в проектной деятельности.

На Первом межрегиональном медиафоруме «ЭтноБлогинг тайм 2021» участники и эксперты из Марий Эл, Мордовии, Татарстана, Удмуртии, Чувашии, города Новосибирска, Московской и Ленинградской областей обсуждали вопросы взаимодействия и сотрудничества этноблогеров, некоммерческих организаций и средств массовой

информации. Запомнились встречи с руководителями СМИ – Сергеем Дружининым (газета «Марийская правда») и Ириной Фоминых (телеканал «МЭТР»). Впечатлила встреча с местными блогерами – Татьяной Кибаевой, Екатериной Александровой (Качыри Бавай), Владимиром Матвеевым и Надеждой Имаевой.

Второй межрегиональный медиафорум «ЭтноБлогинг тайм 2022» был посвящён теме «Эмоции и ЭтноБлог. История успеха». И здесь собрались представители разных поколений: этноблогеры со стажем, юные этноблогеры – участники Школы юных этноблогеров, их наставники – кураторы этой школы, а также победители III конкурса Всероссийской общественной премии «Этноблогер года», этножурналисты и активисты Межрегионального образовательного этнотуристического проекта «ЭтноБлогинг тайм». Это представители Марий Эл, Республики Коми, Удмуртии, Красноярского края, города Москвы.



На мастерских медиафорума поднимались вопросы создания эмоционального этноблога. И мероприятие началось с этноэкспедиции – в первый же день участники совершили этнопутешествие в туристский комплекс «Раздолье».

27 ИЮНЯ – ДЕНЬ ЭТНОБЛОГЕРОВ

Третий год подряд объявляем и награждаем победителей Всероссийской общественной премии «Этноблогер года» именно 27 июня. В 2020 году этот день этноблогеры объявили Днём Йошкиного кота, так как 27 июня 2011 года в Йошкар-Оле был установлен памятник Йошкиному коту. А 20 июня 2011 года родилась наша организация – Ресурсный культурно-информационный центр «ИНТЕЛЛЕКТУАЛ».

Поводов много. И участники, эксперты II Межрегионального медиафорума «ЭтноБлогинг тайм» объявили 27 июня Днём этноблогеров.

ПРЕМИЯ «ЭТНОБЛОГЕР ГОДА»

Конкурс на Всероссийскую ежегодную общественную премию «Этноблогер года» проводится с 2020 года. Идея возникла во время первого заседания Клуба этноблогеров Республики Марий Эл, который проходил 14 июля 2019 года на базе отдыха «Марийская Швейцария» в Куженерском районе.

Учредитель премии – автономная некоммерческая организация «Культурно-информационный центр «ИНТЕЛЛЕКТУАЛ» в партнёрстве с Ресурсным центром в сфере национальных отношений



и поддержки гражданского общества и Этнокультурным интернет-журналом «Мари Арслан» в рамках деятельности Всероссийской ассоциации этноблогеров.

Конкурс проводится с целью сохранения межнационального мира и согласия, выявления и поддержки активистов гражданского общества, национальных блогеров – этноблогеров, этножурналистов, проектных менеджеров, пиарщиков, вовлечённых в процесс сохранения и популяризации языков, национальных культур, традиций, этномоды, этностиля, этнокухни; в процесс укрепления национального единства в Российской Федерации, освещения достопримеча-

тельностью страны – развития этнотуризма, сельского туризма. Создаются условия для их развития и продвижения.

Премия присуждается по следующим номинациям: «Пост года», «Блог года», «Этноблогер года» (гран-при), «Юный этноблогер» (специальный приз).

В первом конкурсе приняли участие 23 человека из 14 регионов страны. Во втором – 25 человек из 12 субъектов РФ. В 2022 году участниками конкурса стало 75 человек из 24 регионов России. 23 заявки поступили из Марий Эл, 8 – из Республики Алтай, по 6 заявок



из Санкт-Петербурга и Татарстана, по 4 из Карелии и Москвы, по 3 из Красноярского края и Удмуртии.

Гран-при III конкурса Всероссийской общественной премии «Этноблогер года 2022» выиграла представительница малочисленного народа кеты, живущего на севере Красноярского края, Хайвалам Вакувагир. Она является основателем северного бренда одежды и сувениров Haivalam. На страницах блога рассказывается о малочисленном народе кеты и особенностях его культуры, природе.

Благодаря поддержке Региональной ассоциации коренных малочисленных народов Севера Красноярского края Хайвалам смогла сама приехать на вручение премии и приняла участие в медиафоруме.

ШКОЛА НАСТАВНИЧЕСТВА – ШКОЛА ЮНЫХ ЭТНОБЛОГЕРОВ

Школа юных этноблогеров организована в рамках образовательного этнотуристического проекта «ЭтноБлогинг тайм». И развивается как социальное партнёрство: ШКОЛА и НКО.

Первая школа юных этноблогеров была запущена 10 октября 2019 года при средней общеобразовательной школе № 16 города Йошкар-Олы.

На данный момент филиалы Школы юных этноблогеров в Марий Эл открыты в городах Звенигово и Йошкар-Оле, а также в посёлке Красный Стекловар Моркинского района и в деревне Шой-Шудумарь Куженерского района.



Хайвалам Вакувагир

Сообщества юных этноблогеров в социальных сетях:
<https://vk.com/etnopyteshectvenniki>
<https://vk.com/junetnoblogger>
https://vk.com/etno_blog_zvo

Обучая детей культуре пользования социальными сетями, интернетом в целом, необходимо учитывать некоторые моменты. С одной стороны, мы должны создавать свой полезный, интересный контент и предлагать их вниманию. С другой стороны, надо учить их самих создавать социально значимые контенты, блоги, другие медиапродукты, медиауслуги.

Кстати, Министерство просвещения России создаёт совет учителей-блогеров. Президент РФ Владимир Путин 14 июля 2022 года подписал федеральный закон о том, что госорганы, органы местного самоуправления и их подведомственные организации должны создать страницы в социальных сетях. Закон вступает в силу с 1 декабря 2022 года.

ЭТНОБЛОГЕРЫ БОЛЬШОЙ СТРАНЫ

Под этим названием в 2021 году состоялась передвижная фотовыставка этноблогеров и уже в 2022-м создан сайт.

Сайт «Этноблогеры большой страны» – это площадка для активистов, которые реализуют этнокультурные проекты, участвуют в сохранении и продвижении национальных культур, традиций, а также для тех, кто интересуется культурой своего народа и народов страны.

Домены сайта: <https://etnobloggingtime.ru> и <https://этноблогингтайм.рф>

Кроме того сайт выполняет функции обучения современной профессии этноблогера. Организуется работа онлайн-школы этноблогеров.

Основная функция сайта – обучающая, образовательная. Поэтому все разделы направлены на реализацию данной функции. Если некоторые разделы служат примером того, о чём можно писать и рассказывать этноблогеру, то специальные разделы сделаны для развития онлайн-школы этноблогеров.

Для удобства связи создан телеграм-канал проекта: <https://t.me/etnodloggingtime>

КНИГА-ПОСОБИЕ «ПУТЬ ЭТНОБЛОГЕРА»

Настольная книга-пособие «Путь этноблогера» – это первое полноценное издание по этноблогерству. Оно предназначено начинающим блогерам и будет полезно активно действующим этноблогерам. В нём разбираются

актуальные вопросы, касающиеся информационного сопровождения деятельности некоммерческих общественных организаций.

В книге мы собрали лучшие статьи экспертов Межрегионального образовательного этнотуристического проекта «ЭтноБлогинг тайм». Они размещены в главе «Экспертный блог». Здесь эксперты делятся своими знаниями и опытом по этнокультурному проектированию, созданию и продвижению этнопроектов и этнобрендов, также знакомят с трендами современных медиа и социальных сетей.

Глава «Проектный блог» связана с основными направлениями «ЭтноБлогинг тайм» – об истории создания и развития проекта, основных его мероприятиях, в которых могут принять участие все желающие. Они направлены на развитие и объеди-



нение этноблогеров, активных граждан.

В главе «Блог достижений и отзывов» участники и эксперты проекта делятся своими впечатлениями о мероприятиях по этноблогерству. В разделе «ФотоБлог» представлены фотографии с мероприятий проекта. Глоссарий поможет разобраться

с такими специфическими терминами и понятиями как этнобренд, этноблог, этнопроект, этностиль и др.

И почти каждая статья имеет полезную ссылку: стоит навести телефон на qr-код, размещённый на странице книги, – и можно найти полезный источник по этноблогерству. А книгу можно получить в pdf-формате, написав на электронную почту info@etnobloggingtime.ru с пометкой «Хочу книгу #ПутьЭтноблогера».

Гимн этноблогеров

Слова Эльвиры Куклиной
Ритмично

Музыка Валерия Кульшетова

Em7 Am7 D7 Em7

У дре - ва в кор-нях сво - я мощь, си - лу се - мы в нёмнай - дёшь,

5 Am7 D7 G+7 E7 Am7 H7

в каж - дом свет - лы - е меч - ты бо - га - тволю - бовь и ду - ша... куль - ту - ра до - ро - го - ю

10 G+7 C9 F# H7 Dm E7 Am7 H7 Am7 C9

пред - ковье ла, в пес - нях бу - кет зап - ле - ла, На - ша за - да - ча - точ но по кур - су, а

15 F#7 H7 Em7 D7 *Привет.* G C D G D7 G

в друж - бе на - ве - ки силь - ны. Бьёт - ся серд - це каж - до - го из нас,

19 Em7 Am7 D7 G Hm7 C Hm7 Em7

ми - лый мой край - с то - бой на - всег - да. Ве - дин - стве на - ро - дов мы спло - че - ны,

23 Am7 C+7 Em7/C D7 G Am7 C+7 Em7/C D7 G

эт - но - бло - ге - ры боль - шой стра - ны, эт - но - бло - ге - ры боль - шой стра - ны,

НАС ОБЪЕДИНЯЕТ ПЕСНЯ И ФЛЕШМОБ!

Шочмо йлме, тۇвыра, йула...
Шочмо кундем... чонышто ила
Келшымаш – мемнан вийна.
Этноблогер, этноблогер улына.

Төрле халык балалары без,
Чын дуслыкта безнең көчебез.
Жыелсак бергә, ишетер кырлар,
Туган якта без – этноблогерлар.

Бьётся сердце каждого из нас,
Милый мой край – с тобой навсегда.
В единстве народов мы сплочены,
Этноблогеры большой страны.

Песня этноблогеров звучит на нескольких языках: на марийском, русском, татарском. Музыка и слова на марийском языке родились

в ноябре 2019 года. Музыку для песни этноблогеров написал Валерий Кульшетов. Аранжировка Олега Славина. Слова Эльвиры Куклиной.

Этноблогеры под эту песню периодически проводят свой флешмоб, который состоит из движений танцев народов мари (луговых и горных), татар, казахов, русских, удмуртов, евреев.

#ПОЛЕЗНОЕ ЭТНОБЛОГИНГТАЙМ

При реализации социально значимых проектов важно обращать особое внимание на информационную открытость, информационное сопровождение своей деятельности. Для того, чтобы быть открытым и доступным людям, для того, чтобы нам они доверяли – однозначно, стоит о себе и своих проектах больше рассказывать, показывать, в том числе с помощью современных медиа, через социальные сети.

Реализуя проекты по этноблогерству, мы создали Всероссийскую ассоциацию этноблогеров, проводим онлайн-воркшопы – знакомим

с интересными людьми и их этнопроектами со всех уголков страны. Также подписали 11 соглашений о сотрудничестве с региональными и федеральными организациями, в том числе с Министерством молодёжной политики, спорта и туризма Республики Марий Эл.

ТВОИ КОРНИ – ТВОЁ БОГАТСТВО

Все новости об этноблогерах большой страны на сайте <https://etnobloggingtime.ru>

- Мероприятия проекта «ЭтноБлогинг тайм»:
- * Межрегиональный медиафорум «ЭтноБлогинг тайм»;
 - * 10-дневный образовательной этнотуристический семинар «Путь этноблогера»;
 - * Передвижная фотовыставка «Этноблогеры большой страны»;
 - * Всероссийская общественная премия «Этноблогер года»;
 - * Познавательный сайт «Этноблогеры большой страны»;

- * Школа наставничества – Школа юного этноблогера;
- * Филиалы Школы этноблогеров в регионах страны;
- * Настольная книга – пособие «Путь этноблогера»;
- * Всероссийская ассоциация этноблогеров;
- * Онлайн-воркшопы «ЭтноБлогинг тайм»;
- * Онлайн-школа этноблогеров.

УЧАСТНИКИ И ЭКСПЕРТЫ ОБ «ЭТНОБЛОГИНГ ТАЙМ»

Хайвалам Вакувагир, победитель в номинации «Этноблогер 2022 года», Красноярский край:

– Была очень рада побывать на марийской земле, познакомиться со всеми участниками, организаторами. Считаю, такие форумы очень важны и должны продолжаться своё развитие. Важно, чтобы следующее поколение также подключалось к развитию этноблогинга, чтобы мы всё больше были вовлечены в развитие нашей культуры,





Ангелина Грохольская



Вера Трефилова



Светлана Турова

чтобы каждый народ старался развивать свою культуру – рассказывать о ней красиво, с гордостью. Особенно порадовало то, что на форуме много юных этноблогеров, школьников, вовлечённых в деятельность блогеров.

Ангелина Грохольская, телеведущая, продюсер, педагог по ораторскому мастерству и публичным выступлениям, сооснователь Школы спикеров, г. Москва:

– Проект «ЭтноБлогинг тайм» – это стопроцентное погружение в культуру марийской республики. Когда ты слышишь марийский язык, песни на этом удивительном языке – ты ничего не понимаешь, но влюбляешься в природу, в людей, во всё, что тебя окружает. Представьте: вечер, река, сосны, девушки поют на марийском... И вдруг начинается ливень – гроза, молнии. Что происходит? Оказалось, что девушки пели про дождь. Ну, это ли не волшебство?! Я желаю проекту удачи. И очень хочется, чтобы такие форумы этноблогеров проводились в каждом регионе.

Потому что каждый регион большой страны имеет свою культуру, имеет свою историю, и с этим нужно знакомить. Ту информацию, которую ты получаешь, общаясь с участниками форума этого проекта, не прочитаешь ни в одной книге. Это обмен энергиями, знаниями, опытом.

Вера Трефилова, этноблогер, автор проекта «Дневник удмуртки», г. Ижевск:

– Чем отличается этноблогер от блогера? В первую очередь, тем, что среди этноблогеров гораздо чаще встречаются очень искренние, душевные, простые люди. И я все эти дни купалась в душевности, простоте, искренности. И это то, что нужно было мне сейчас. Мы все скучаем по искренности, по теплу домашнему, а здесь этого было сполна.

Светлана Турова, Удмуртская Республика:

– Форум познавательный, много интересных спикеров. И в прошлом году, и нынче приехали тренеры Ангелина Грохольская и Денис Нико-

лин. Они каждый раз дают нам новое, что хочется использовать в своей работе и развиваться дальше. Также в этом году с нами была спикер Вера Трефилова из Удмуртии. Очень яркая и добрая. Она может говорить о сложном легко. А смотришь на всех ребят и видишь, какие они клёвые. Это этноблогеры, которые здесь все собрались. Каждый интересен по-своему. У каждого есть своя изюминка и, наверное, поэтому каждый из нас занимается своим необычным делом. Все говорят о своём народе, о своей культуре – и это круто.

Эльвира Куклина